

河南七大瀑布美景一览



中国落差最大的瀑布——云台山大瀑布

焦作云台山以水叫绝,素以“三步一泉,五步一瀑,十步一潭”而著称。这里的瀑布多而奇、大面高、壮而丽、小而美。瀑布是焦作云台山的最大特点,说它特就是特在一个“独”字上。因为瀑布多见于雨量充沛的长江以南,而焦作云台山则处在易旱少雨的黄河以北,它是我国北方疆域内的独此一份。

云台山大瀑布位于云台山景区老潭沟(泉瀑峡)尽头,南太行山上,它上吻蓝天,下蹈石坪,落差达314米,是我国乃至亚洲单级落差最大的瀑布,被誉为华夏第一高瀑,是云台山的标志性景观之一。

云台山大瀑布的形态很美,不算宽的瀑布面由于落差大,气势恢弘,水流摔

打在石头上的巨大响声,几百米外都能听得到。如果走到瀑布之下,则细密的水雾又会让你感觉很舒适,伴随着一股股清凉袭来,让你在炎炎夏日里寒意阵阵。7月底到9月初去比较好,其他的时间里,天瀑经常会没有水。不过,氤氲朦胧后的“水落石出”,也别有一番明朗的风致。



华北第一瀑——八里沟瀑布

八里沟瀑布位于辉县,南太行山上,因位于八里沟景区而得名,又因瀑布的豁口如龙口,又称龙口瀑布。瀑布落差157米,雨季宽20米左右,平时有5米左右,一年四季水流不断。一挂飞瀑,凌虚而下,咆哮奔腾,山鸣谷应,飞珠溅玉,异彩纷呈,磅礴多姿,气势恢弘,被誉为“华北第一瀑”。

远望素帛缥缈,节节下泻;近看明珠闪烁,白帐飘落,身临瀑下凉气袭人,使人有“赤日行空汗不湿,炎天酷暑汗自收”之感。该瀑布还有一个最大奇观。若天气晴朗,阳光直射(上午8时至下午2时)可以看到10余米高的彩虹,七彩俱全,十分壮观。正如清代大学士孙诒让所说:“访其侧下悬崖坐,贪看飞泉不肯

行。”而瀑布下方的青龙潭因瀑布落入潭中,泛起波涛,似青龙出入水面而得名。

八里沟瀑布更值得一提的是,瀑布帘后面其实是一条绝壁长廊,走进长廊,仿佛进入一个水帘洞中,洞外则是一潭水,碧绿如玉,非常好看。遗憾的是这道长廊人为修饰的痕迹太浓重,一些钟乳石做得不够精美,反而让最出色的地方逊色不少。



最具禅意的瀑布——卢崖瀑布

卢崖瀑布是登封为数不多的自然山水的代表,嵩山古八大景之一。因唐玄宗时,名臣卢鸿一隐居于此,嵩山悬练峰一高崖下石洞中而得名。景区内崖壁陡峭,奇石林立,花草繁盛,泉水自山崖逐级跌落,聚水成潭,波光粼粼,形态各异,仿似人间仙境,世外桃源。

卢崖瀑布景区位于登封市区东北

6公里的嵩山太室山悬练峰下,有一高大的石崖,因唐玄宗年间,有一个被封为谏议大夫的卢鸿乙,不愿做官,来此隐居,广招天下才子,在此讲学,因而称此崖为“卢崖”,称卢鸿乙隐居的地方为“草堂”。卢鸿乙死后,唐玄宗改“草堂”为“卢崖寺”。卢崖北峡谷内,有一股泉水,终年不断,平时泉水泻崖

下,好似千水珠帘挂长空,澎湃之声,如虎豹怒吼,如雷声轰鸣,太阳直射上面,其光异彩,灿烂夺目,瞬息万变,气象万千。水珠积流,形成水潭,潭上独出一个黛色圆石,明朝袁宏道在上面刻有“墨浪石”三个大字。水流其上,好似墨浪,人称此景为“卢崖瀑布墨浪流”,亦称“珍珠倒卷帘”。



宝天曼瀑布群

秋林河谷里最有趣的是合欢瀑,因两个流向不同的瀑布交汇在一起而得名。两条瀑布最大落差25米,最小落差14米;最大瀑幅2.5米,最小瀑幅1米,涨水时瀑幅可达5米。不同季节观瀑布,瀑水形态各异,别有情趣。瀑布下蓄水面积约2亩,坝顶

宽1.5米,坝长23米,旅游步道沿坝顶而过。立于坝顶,为合欢瀑的最佳观赏点,只见两条白练倾泻而下,跌入一潭碧水,两岸高耸的山势和郁郁葱葱的林木倒映水中,随水面的起伏而跳动;潭水清得出奇,犹如明镜,微风吹来,皱起细密的水纹;水中游鱼

嬉戏游玩,悠然自得;潭中大鲵昼伏夜出,孩啼般的叫声撩人心扉,构成一幅迷人的山水风景画面。

河谷内气势最为壮观、落差最大的瀑布是九曲三叠瀑,这条瀑布上下落差达150米,湍急的河水沿石壁连折九个弯道,喷珠溅玉,一气呵成。



野外培训的天堂——龙池十八瀑

位于洛阳市嵩县南部伏牛山腹地,因泉水从龙池曼山顶披挂而下,形成十八道瀑布而得名。龙池十八瀑,群山环抱,两岸对峙,山水形胜,林象完整,尤以水韵为上。五公里山涧小溪,荟萃神来之笔天造之功,用十八道瀑布宣示着大自然之妙趣横生,一瀑一式,瀑潭相连,溪流淙淙,迂回跌宕,刚柔相济,气象万千。

百米大瀑,如通天巨泉,日夜狂泻;涓涓溪流,似龙吟细细,四季低喧;金蟾宫内,深潭碧池,蛙鸣蝉噪,述说久远神话;红河寺下,古木苍苔,记叙故去的繁荣。天有常度,地有常形,岂止四溟之流,万泉之溪,莫不如此。源自古木寸草,汇于深潭碧池,依山趋势,奔走不息,从悬崖上跳跃,在岩石间磨炼,竟也洗出一条光洁

如镜的幽谷。

十八瀑水下岩壁,虽也坚硬如刚,怎奈流水万古,无坚不克,水与石的碰撞,水与石的磨炼,使岩纹纵横,色彩斑斓,如狂草书壁,似彩练当空,如九眼泉涌,似舞姿翩翩。书者视潭如墨池,山如生宣,十八瀑是狂草之精品;画者视山如绿黛,天空作画板,十八瀑神笔之画面。



回音之瀑——瓮城瀑布

位于卢氏县狮子坪乡西南部,与玉皇尖森林公园相邻,面积4平方公里。瓮城瀑布距卢氏县城80公里(距三门峡200公里)。瓮城瀑布风景区是一处以自然景观为主的山岳型自然风景区,为省级风景名胜胜区。

瓮城瀑布景区内山高林密,巨藤缠树,独居风情,溪流纵横,瀑瀑相连,潭潭

交汇,红色金鱼游荡在溪潭中,形态各异,风情万种,瀑布最高落差70余米,宽10余米,由悬崖顶端倾泻而下,飞玉溅珠,周然作响,若激流在瓮中激荡,使整个山谷犹如水声澎湃之城,故有瓮城瀑布之称。

瓮城瀑布自峭壁泻于深潭,空谷回音,声震数里。若夏季暴雨骤至或秋季阴

雨连绵,山洪暴发,飞瀑即如狂龙震怒,浊浪滔天,澎湃之声震耳欲聋,咆哮着穿林越岩,犹如蛟龙出海。如若天朗气清,久晴不雨,瓮城瀑布则流量锐减,娴静若淑女,涓涓细流自峭壁飘飘洒洒,宛如珠帘。至于冬季寒风凛冽,大雪覆山,瓮城瀑布则冰雕玉柱列挂悬崖,于林海雪山更显神奇。无不惟妙惟肖,栩栩如生。何其壮哉!



南阳最美的瀑布——天门瀑布

天门瀑布位于内乡桃花源景区内,落差108米,是南阳唯一的悬崖飞瀑,在整个伏牛山也非常罕见。瀑布两侧的悬崖呈90度直角,天门瀑布从悬

崖夹峙中冲破束缚,银河直落,飘飘洒洒,在空中幻化出一条腾跃的银龙,被誉为“南阳最美的瀑布”。沿瀑布半腰绝壁密洞行百余米,便是古朴神秘的

世外桃源、人间仙境——塘峪村。深藏于天门瀑布右侧悬崖半腰的桃花洞是进入塘峪村的唯一通道。

(据河南旅游资讯网)